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平成２８年第５回教育委員会定例会会議録 

 

開会日時  平成２８年５月１１日（水） 午後２時００分 

場  所  中央区役所６階会議室 

出席委員  中央区教育委員会教育長     島田勝敏 

              委 員     松川昭義 

              委 員     窪木登志子 

              委 員     小畠エマ 

              委 員     森田潤一 

説明のために出席した事務局職員 

              次  長    高橋和義 

              庶務課長    伊藤孝志 

              学務課長    斎藤公一 

              学校施設課長    星野一晃 

              指導室長    吉野達雄 

              副 参 事    猪瀬賢一 

              統括指導主事    柄澤武志 

              統括指導主事    尾上佐智子 

              図書文化財課長    阿部志穂 

書  記  中央区教育委員会事務局 

              教育行政推進係長    鷲頭隆介 

              教育行政推進係員    宮崎眞里 

開  議  午後２時００分島田教育長開会宣言 

会議規則第３０条による署名委員 

              教育長     島田勝敏 

              委 員     森田潤一 

 

日程第１   議案第２０号 

 中央区立幼稚園の入園料及び保育料に関する条例の一部を改正する条例

の制定依頼について 

日程第２   議案第２１号 

 中央区立学校設置条例の一部を改正する条例の制定依頼について 

日程第３   議案第２２号 

 中央区立幼稚園設置条例の一部を改正する条例の制定依頼について 
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日程第４   議案第２３号 

 中央区立学校設備使用料条例の一部を改正する条例の制定依頼について 

日程第５   報告事項 

 各課事業報告について 
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教 育 長  それでは、ただいまから、平成２８年第５回教育委員会定例会を開会いた

します。 

 初めに、本日の会議録の署名委員をご指名いたします。 

 本日は、森田委員、よろしくお願いいたします。 

 それでは、本日の日程に入ります。日程第１、議案第２０号を議題といた

します。 

 議案第２０号を、書記、朗読願います。 

（書記朗読） 

教 育 長  それでは、次長から提案説明をお願いします。 

次  長   議案第２０号「中央区立幼稚園の入園料及び保育料に関する条例の一部を 

改正する条例の制定依頼」について、提案説明。 

教 育 長  ただいまの説明につきまして、ご質問等ございましたらお願いいたします。

よろしいでしょうか。 

（「なし」の声あり） 

教 育 長  ご質問もないようですので、本案を可決することにご異議ございませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

教 育 長  ご異議ないものと認めます。よって、議案第２０号は原案のとおり可決さ

れました。 

 次に、日程第２、議案第２１号と日程第３、議案第２２号につきましては

関連がございますので、一括して議題といたします。 

 議案第２１号、議案第２２号をそれぞれ、書記、朗読願います。 

（書記朗読） 

教 育 長  次長から提案説明をお願いします。 

次  長  議案第２１号「中央区立学校設置条例の一部を改正する条例の制定依頼」

について、 

 議案第２２号「中央区立幼稚園設置条例の一部を改正する条例の制定依頼」

について、それぞれ提案説明。 

教 育 長  ただいまの説明につきまして、ご質問等ございましたらお願いいたします。 

（「なし」の声あり） 

教 育 長  それでは、ご質問もないようですので、まず、議案第２１号を可決するこ

とにご異議ございませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

教 育 長  次に、議案第２２号を可決することにご異議ございませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

教 育 長  それぞれご異議ないものと認めます。よって、議案第２１号および議案第

２２号は原案のとおり可決されました。 
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 次に、日程第４、議案第２３号を議題といたします。 

 議案第２３号を、書記、朗読願います。 

（書記朗読） 

教 育 長  次長から提案説明をお願いします。 

次  長  議案第２３号「中央区立学校設備使用料条例の一部を改正する条例の制定

依頼」について、提案説明。 

教 育 長  ただいまの説明について、ご質問等ございましたらお願いいたします。 

（「なし」の声あり） 

教 育 長  それでは、ご質問等ないようですので、本案を可決することにご異議ござ

いませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

教 育 長  ご異議ないものと認めます。よって、議案第２３号は原案のとおり可決さ

れました。 

 次に、日程第５、報告事項のうち１と２についてご報告をお願いします。 

学務課長  「区立学校における事故発生状況の推移（平成２５年度～２７年度）」につ

いて、資料１により報告。 

       「給食室改修工事に伴う弁当給食の提供」について、資料２により報告。 

教 育 長  ただいまの報告について、ご質問等ありましたらよろしくお願いします。 

（「なし」の声あり） 

教 育 長  よろしいでしょうか。 

 それでは、引き続きまして、報告３についてお願いします。 

副 参 事   「平成２８年度中学生海外体験学習」について、資料３により報告。 

教 育 長  今年も中学生海外体験学習に、サザランド市で７月２８日から８月７日ま

で交流事業を行います。 

 ただいまの報告について、ご質問等ございますでしょうか。 

松川委員  参加者はもう決まっているのですか。 

副 参 事   各学校で応募者の選考をいたしまして、また教育委員会で面談を行い、各 

学校６名が決定しております。 

松川委員  応募状況や選考基準について質問します。派遣人数は各学校毎年６名と決

まっているのでしょうか。それとも年度によって変わるのでしょうか。 

また、どのような基準で選考されているのでしょうか。 

副 参 事   保護者の同意を得て積極的に希望する中学２年生で、心身ともに健康で海

外生活に耐えられ、事前・事後研修や報告会に必ず出席できる者を対象者と

して選考しています。 

松川委員  たくさんの応募があるのだろうと思うので、その応募者の中から各学校６

人が選ばれて派遣されるということですから、その６人を選ぶもう少し具体
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的な選考基準があれば教えてください。 

指導室長  指導室で示している基準は副参事がご説明したとおりです。選考にあたっ

ては、各学校で基準を設けています。英語力やコミュニケーション能力が高

いことや、学校の中心となって活躍していることなど、学校ごとにさまざま

です。各学校３回以上の面接を行い、選考を行っております。応募は、例年

派遣者数のおよそ３倍前後ございます。 

教 育 長  よろしいでしょうか。 

松川委員  各学校の裁量で基準が設けられているということですね。 

指導室長  はい。ただし、学校の裁量と言いながらも、英語力やコミュニケーション

能力、生徒会等で中心となって活躍していることは、４校とも共通していま

す。 

 以上です。 

窪木委員  先ほど松川委員の質問にもあったのですが、各校６名という人数は決まっ

ているものなのでしょうか。 

 それから、資料３の「６ 参加者」を見ると、宿泊の部屋割りなどの都合

なのか、各校６名が、晴海中学校は男子４名女子２名、そのほかの学校は男

子２名、女子４名と男女の人数が偶数になっていますが、人数の男女割合に

ついて、もともと固定されているのか、応募状況によって変更しているのか

ということを質問します。 

それから、学校ごとに選考するということですが、各学校で選考に当たる

先生は、海外体験学習の随行などでサザランド市を訪問した経験がある先生

なのでしょうか。 

指導室長  まず、人数でございますが、ここ数年は各学校６名となっています。さか

のぼると８名の時期やもう少し多かった時期もあります。それから、男女の

人数が偶数になっているのは、ホームステイ体験は２人一組、同性同士のペ

アでホストファミリーのお宅に滞在するためです。男女の人数は、昨年度は

区全体で、男子８名と女子１６名、平成２６年度は、男女１２名ずつという

ように年度によって変わっています。 

 もう一つの質問の選考についてですが、各学校、海外体験学習の随行を経

験している先生がいらっしゃいますので、その先生方には当然選考に携わっ

ていただきます。ただし、中心になるのは対象となる２年生の学年の先生で

す。それから、多数の応募者から選考を行うので、選考の基準の透明性につ

いては、応募した生徒や保護者に説明できるように基準を提示しています。

保護者も子どもも納得した上での選考というところは各校心がけていますの

で、選考に関しての苦情等もありません。 

教 育 長  ほかにご質問等ございますでしょうか。 
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（「なし」の声あり） 

教 育 長  それでは、報告４、報告５についてお願いします。 

指導室長  「平成２８年度メンタティーチャー」について、資料４により報告。 

       「平成２７年度区立中学校卒業生の進路状況」について、資料５により報

告。 

教 育 長 ありがとうございました。 

ただいまの報告につきまして、ご質問等ございますでしょうか。 

窪木委員 資料５で、専修学校、就職、その他の欄には全く未定という方もいらっし 

ゃるのでしょうか。 

指導室長  今、ご質問があったとおり、未定の方も含まれています。 

窪木委員  中学校で義務教育が終わりますが、進路が未定のまま卒業した場合に、そ

の子の状況に応じた相当の機関に引き継ぐ等の卒業後のフォローは中学校で

行っているのでしょうか。 

指導室長  義務教育が終了しますので、原則としては、積極的な働きかけはそこで一

度終わることになりますが、学校はその子の状況によっては、支援を行って

いるところでございます。 

教 育 長  ありがとうございます。ほかにございますでしょうか。 

松川委員  資料５の銀座中学校の男子の進学の割合ですが、ほかの中学校と比べて国

立・私立・他県の人数が多い、都立進学者との割合も他校と比較して高いの

ですが、何か理由があるのでしょうか。 

指導室長  中学校３年生には各学校とも進路指導をしっかり行っております。その際

に、志望先を都立にするか、私立にするかというところでは、子どもや保護

者からの希望は当然ありますが、学校は、その子の力に適しているかという

ところを主において進路指導をしております。都立と私立等への進学の割合

はその年によって異なりますが、その理由等というところは、調査を行って

おりません。 

以上です。 

教 育 長  ほかにございますでしょうか。 

松川委員  資料４の平成２８年度メンタティーチャーについて質問です。メンタティ

ーチャーの職が主幹教諭、主任教諭、指導教諭と３種類ありますが、職の違

いについてお聞きします。 

それから、メンタティーチャー活動を支援するために、研究用図書資料等

の購入経費を補助しているということですが、購入された図書がどのように

管理されているのか、所属している学校などで多くの先生が活用できるよう

になっているのでしょうか。 

指導室長  まず、職でございますが、東京都の職の分け方が、教諭、主任教諭、主幹
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教諭、指導教諭となっていまして、教諭からスタートします。 

主任教諭は、教員の中のリーダー的な役割、主幹教諭というのは、教務主

任や生活指導主任など学校の中で中心的な役割で、校長先生の補佐をするよ

うな職でございます。 

それから指導教諭が新たに設置されまして、その教科のプロフェッショナ

ルというか、専門性の高い先生を指導教諭として指定しております。主幹教

諭と指導教諭というのは、職層としては同じですが、主幹教諭は、校長先生

の補佐をして学校の経営に携わるような役割、指導教諭は教科の専門性を生

かして学校の教育力を高める役割の職になります。 

 メンタティーチャーというのは、指導教諭ができる前から中央区が先行し

て行っている施策です。教科の専門性で学校の教育力を高めていくという役

割としては、指導教諭とメンタティーチャーはかなり重なるところがありま

すが、中央区が東京都より先行して行っていたものでございますので、継続

しております。 

 それから、研究用図書でございますが、原則個人の資料になります。理由

といたしましては、メンタティーチャーの先生方がほかの先生方を指導する

ために、専門性を高めていくための資料ですので、先生方に必要な図書を購

入していただくということが狙いでございます。保管場所について規定はあ

りませんが、当然、学校では共有できるようになっています。 

 以上です。 

教 育 長  ほかにご質問等ありましたらお願いします。 

（「なし」の声あり） 

教 育 長  それでは、報告６についてお願います。 

庶務課長  「家庭教育学習会実施に関する幼稚園・小・中学校への協力依頼」につい

て、資料６により報告。 

教 育 長  報告６について、ご質問等ございますでしょうか。 

松川委員  中央区家庭教育推進協議会は、教育委員会と関係団体で設立したというこ

とで、教育委員会と関係があると思うので質問しますが、資料６の３の平成

２７年度実施内容を見ると、中学校４校のうち晴海中学校は実施してない。

教育委員会が関与しているのであれば、全校で実施したら良いのではないか

という印象を受けました。あるいは４校で日にちを変えて、中学校に入学す

る時期にいろいろな先生の話を聞く機会があると良いのかなという気もしま

すが、そのあたりはいかがでしょうか。 

庶務課長  ただいまの松川委員のご指摘のとおりで、平成２７年度に晴海中学校が、

開催できなかった経緯は確認していませんが、広くご参加いただけるように、

催すというのが一番大事でございます。１つの学校やＰＴＡに関わらずご参



- 8 - 

加いただけるように、家庭教育推進協議会が開催する講座にも取り組んでい

ます。さらに活性化できるように、教育委員会といたしましても事務局であ

る文化・生涯学習課と事務レベルでも話を進めていきたいと存じます。 

 以上でございます。 

松川委員  はい、わかりました。 

教 育 長  ほかにご質問等がございますか。 

（「なし」の声あり） 

教 育 長  それでは、報告７について、それぞれ各課長からお願いいたします。 

庶務課長  「意見・要望」の４件目について、資料７により報告。 

学務課長  「意見・要望」の２件目について、資料７により報告。 

図書文化財課長   「意見・要望」の１件目、３件目について、資料７により報告。 

教 育 長  以上４件につきまして、ご質問等ございますでしょうか。 

窪木委員  資料７の４件目、３月２４日の対応内容について質問です。①に、「プレデ

ィルーム以外の活動場所の確保に努めています」という回答がありますが、

これはどのようなことなのか具体的に教えてください。 

庶務課長  学校によって若干差がありますが、プレディに長く滞在しますので、プレ

ディルームだけでなくて、校庭や体育館、それから図書室やランチルームな

ども活動場所として利用しています。子どもたちがプレディルーム以外の活

動場所を利用する際には、指導員も一緒にその場所に行っています。 

教 育 長  ほかにございますか。 

松川委員  ４件目の対応②の座席指定制とはどんな制度ですか。 

学務課長  スクールバスの運行の件でございます。座席指定制につきましては、行き

のバスについては毎回乗車をする子どもたちが決まっていますので、あらか

じめ座席指定ができます。バスの中で、仲の良い同学年のお友達同士が近く

に座ると騒いでしまうという傾向がありましたので、工夫しながら、座席を

指定したところ、非常に効果が高かったというのが現状でございます。 

帰りのバスにつきましては、低学年と高学年の下校時刻が違いますので、

座席指定ができていないため、同学年の仲が良いお友達と一緒に座って、騒

いでしまうという傾向があります。 

 事務局管理職も、学期の始めにはスクールバスの状況を確認するために乗

車をしていますが、大人が乗車しているとおとなしいので、実際に騒いでい

る場面を私どもは見たことがないのですが、このご指摘のように、添乗する

大人がいれば、乗車マナーを守れるのだろうと思います。ただ、それで本当

に良いのだろうかというところを教育委員会として考えているところです。

保護者の方などＰＴＡ関係者の方とお話を進めながら、ＰＴＡ関係者の方が

順番に乗車するとか、あるいはどのような方法が可能なのかというお話を現
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在も続けているというところでございます。 

 以上でございます。 

教 育 長  ほかに質問はございますか。 

（「なし」の声あり） 

教 育 長  それでは、ほかにご質問がございませんので、これで本日予定していた日

程は全て終了いたしましが、委員の皆さまからご意見等ございますでしょう

か。 

窪木委員  以前、泰明小学校の近くのホテルにヘリコプターが離発着する問題が取り

上げられたことがありまして、地元の商店街の人たちも反対の方向で意見書

を出すというような話を聞きましたが、その後変わりはないでしょうか。 

庶務課長   窪木委員ご指摘のとおりで、区も情報収集に努めていましたが、今は具体

的な情報が入ってきていませんので、また確認いたしまして、ご報告をさせ

ていただきます。 

教 育 長   今のところ動きがないようなので、確認いたします。 

窪木委員   はい。ありがとうございます。 

松川委員   報告２の弁当給食の提供について、一食何円か教えてください。 

学務課長   １食分５９４円です。５・６年生の給食費が２４６円、３・４年生の給食

費が２３３円、１・２年生の給食費が２２０円。それぞれ差額が出ますが、

区の事情で給食が提供できないということでございますので、その分は区が

負担をいたします。 

教 育 長   ほかにはよろしいですか。 

（「はい」の声あり） 

教 育 長   それでは、本日の委員会を閉会いたします。 

どうもありがとうございました。 
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